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IL DIRETTORE REGIONALE








VISTI i decreti nn. 458/ASS.TEC. - 458/ASS.AMM. - 458/COLL.SCOL. del 26/2/2004 con i quali sono stati indetti - per la provincia di Vicenza - i concorsi per titoli di Assistente Tecnico, Assistente Amministrativo e Collaboratore Scolastico al fine di aggiornare e di integrare le graduatorie permanenti provinciali istituite ai sensi dell’art. 554 del D.L.vo 16/4/1994, n. 297;


VISTI i propri decreti n. 2529 e 2529/1 del 19/04/2004, con i quali sono state nominate le commissioni giudicatrici dei concorsi suddetti;


VISTE le graduatorie permanenti provvisorie formulate dalle Commissioni giudicatrici e depositate presso il C.S.A. di Vicenza in data 15 giugno 2004;


ESAMINATI e decisi, da parte del Dirigente del C.S.A. di Vicenza, i ricorsi in opposizione ai reclami prodotti entro i termini, ai quali il predetto Dirigente ha già dato formale riscontro in merito alle decisioni adottate;








DECRETA








Sono approvate in via definitiva le graduatorie permanenti aggiornate ed integrate dei candidati partecipanti ai concorsi - per la provincia di Vicenza - di cui ai bandi nn. 458/ASS.TEC. - 458/ASS.AMM. - 458/COLL.SCOL. del 26/2/2004 in premessa, allegate al presente decreto di cui fanno parte integrante.


Le predette graduatorie sono affisse in data odierna all’albo dell’Ufficio Scolastico Regionale per il Veneto e del C.S.A. di Vicenza.


Avverso le predette graduatorie è ammesso ricorso giurisdizionale al T.A.R. entro 60 (sessanta) giorni, oppure ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 (centoventi) giorni dalla data di pubblicazione.





	IL VICE DIRETTORE GENERALE


	  dott. ROBERTO SPAMPINATO





			firmato Spampinato














Al Dirigente C.S.A. di Vicenza


Alle OO.SS. di categoria della provincia tramite il Dirigente del C.S.A. di Vicenza


All’Albo dell’Ufficio Scolastico Regionale per il Veneto


All’Albo del Centro Servizi Amministrativi di Vicenza


All’URP dell’Ufficio Scolastico Regionale per il Veneto
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